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GLASILO ZA PITANJA ŽIDOVSTVA

Shvatanje mjesnih

organizacija
Cijonislički je pokret pored svoje po-

litičke i socijalno-ekonomske sadržinc

prije svega jedno eminentno kulturno nasto-

janje. Ide za tim, da podigne i oslobodi je-

dan kroz vijekove zarobljeni narod. Hoće

da se popravi nepravda, što se tome narodu

nanašala i još uvijek čini; da čovječanstvu

i židovskome narodu pribavi zadovoljštinu za

patnje i muke toga naroda, da barem u ži-

dovskome problemu uskrisi vjeru čovječan-

stva u mogućnost jednog pravednog poretka

u svijetu. Put cijonizma od prvoga bazel-

skoga kongresa do karlovarskoga kongresa

jedan je od najdivnijih primjera u isloriji, kako

istina i pravednost mogu da u razmjerno

kratko vrijeme i sa razmjerno čednim sred-

stvima pobjeđuju i u današnjem društvu kru-

toga materijalizma i proste sile. Pobjeda ci-

jonizma nije naša interna stvar. Poput rije-

šenja irskoga pitanja i pobjeda je cijonizma

jedna zaslužena utjeha i velika nada svim

onim svjetlim silama, što se bore za preporod

čovječanstva. To je jedan plodan snažan i

trajan potstrek tim duhoborcima i bogobor-

cima, da ne smalakšu, već da pomnogo-

struče svoje nastojanje oko sazdanja no-

voga svijeta na novim temeljima.

Kad se ovako gleda na svjetsko-političko
i etičko znamenovanje idejne pobjede cijo-

nizma, još jače i bolnije iskače u ovome času

nedostatak sredstava za stvarnu pobjedu

cijonizma. Ne valja reći, da je lome tako, jer

•je teži dio puta i zadaća tek pred nama. Nije

fačno. Teži je dio puta već prevaljen. Treba

to dobro shvatiti. Nego, dosadašnji su rezul-

tati postignuti po tome, što su naši vođe,

upirući se na istinu i pravicu, učinili i dali

sve, što su o n i mogli i znali. A zadaće što

su sada pred nama, više nijesu zadaće vod-

stva, nego cijeloga židovskoga naroda. Vod-

stvu je uspjelo ishoditi eharter, ugovor sa

mandatarnom vlasti, pravno obezbijeđenje

postepene izgradnje židovske narodne do-

maje. Ono je pripravilo i osnove za grad-
n)u. Ali sredstva za izvođenje gradnje

mora da stvori židovska cjelina. S obzirom

na poslijeratne političke i ekonomske prilike

u svijetu, a naročito u zemljama židovskih

masa a i s obzirom na posebne prilike Erec

Jisraela, ta su sredstva velika. Ipak nijesu
tolika, da ih ne bi bilo lako nasmoći. Židov-

ski narod ne treba poput svojih vođa

đa dade sve za stvar. čak niti toliko, da bi

fo mogao osjetiti žrtvom. Bilo bi dovoljno,
kad bi svaki Židov dao samo toliko, koliko

bi lako mogao i razmjerno trebao dati za

°v a k o v u stvar. Nu treba da svatko dade

svoj doprinos brzo, jer nam ta sredstva da-

nas vrijede neusporedivo više, nego ako ih

dobijemo tek iza godine dana.

Sabiranje je sredstava - i moralnih i

materijalnih jedno pitanje organizatome

naravi, koje je dospjelo do odsudne važnosti

za našu stvar. Židovski je narod dao dovolj-

no dokaza svojih organizatornih sposobno-

sti ponajpače u XIX. i XX, stoljeću. Dao ih je

u tolikoj mjeri, te mnogi učenjaci vide »mi-

siju« židovstva u tome, da stvara i provodi

u svijetu organizacije za sve nove ideje, po-

krete i potrebe čovječanstva. Zar da ne bu-

demo u stanju stvoriti i provesti organiza-

ciju, koja će biti kadra, da sakupi ona raz-

mjerno čedna sredstva, što su židovskome

narodu potrebna za obezbijeđenje narodne

budućnosti i za ostvarenje jednoga od naj-

divnijih podhvata, što ih bilježi istorija? Nije
to više samo pitanje osiguranja budućnosti

židovskoga naroda, već je i pitanje časti sva-

koga Židova, ma kako on lično stojao prema

Erec Jisraelu, cijonizmu i židovskome naći-

jonalizmu. Lični je moralni i materijalni inte-

res svakog Židova, svake židovske grupe i

svakog židovskog kruga, da naše veliko po-

duzeće ne zapne upravo u času, kad bi se

već uz malo dobre volje i potpore svakog

pojedinca i uz malo ali sistematskog napora

cijele židovske zajednice mogla obnoviti u

zemlji otaca naša staro-nova domaja ; uto-

čište naših beskućnih, nedužno nastradalih

masa, ali ujedno i kulturni centar, izvor no-

vih neslućenih stvaralačkih sposobnosti naše-

ga naroda u Eerec Jisraelu i u Galutu.

Velika stvar zavisi eto o malim stvarima i

0 razmjerno neznatnim novčanim prinosima.'’

je li moguće, da pronicavi i darežljivi Židovi

toga ne bi mogli razumjeti, te bi upravo u

t o m slučaju bili gluhi i slijepi za sve raz-

loge ine bi osjetili, da je u tome času i u

ovoj stvari svaki pojedinac dužan, da dade

kolikogod i što prije može, pa da pripomogne
da i drugi što više dadu i učine? Narod, čiji
članovi svagdje na svijetu vrše svoje gra-

đanske i opće ljudske dužnosti barem u to-

likoj mjeri, koliko ostali građani, a koji po-

red toga za uzdržavanje svojih vjerskih, kul-

turnih i humanitarnih Ustanova i za üblaženje

trenutačne bijede ratnih stradalnika troši

ogromnih svota, koje bi dostajate za pokriće

cijeloga budžeta mnoge koje države, taj na-

rod jamačno imade smisla za veliko kon-

struktivno djelo,, što nas pod protektoratom

najboljih umova sadašnjosti čeka u Erec Jis-
raelu. Taj se narod ni u tome času ne će

oglušiti, nego će se odazvati.

Nu treba ga zvati ; treba mii prići, da

učini svoju dužnost. Sposobnost, spremnost
1 mogućnost, da svaki pojedinac učini svoje,

jest očita. Cak i volja je u svakog pojedinca,
da sarađuje na tome djelu. Samo je ta volja

drjemovna. Valja je probuditi i ona će znati,

što joj je raditi, poslušat će glas srca, krvi

t mozga, glas tisućljetne tradicije, zajedničke

tore, zajedničkih profeta i zajedničke proš-

losti. Pa bude li pojedinaca, koji više ne će

naći toliko natrag k nama, te bi osjetili volju
i potrebu zajedničke budućnosti s nama, ne

će ipak bili nijednoga Židova, koji ne bi htio,
da pomogne, da se Cijon iznova sagradi.

Oduvjek mi smo lo znali i htjeli i Herzlov

apel na cijeli narod išao je jasno i svijesno

upravo za lim, da se stvori organizacija, koja
će sakupiti sve one sile i sposobnosti, koje

hoće i mogu da posluže toj stvari. Probu-

đenje volje bio je prvi, aktiviranje volje dru-

gi cilj u lome pravcu. Ostvarenje savršene

organizacije za pribiranje ljudi i sredstava

bio bi neminovnim postulatom, organizacija

bila je nužnim instrumentom, da se na naj-

svrhovitiji način najbrže dođe do materijalnih

preduvjeta za veliko zidanje. Ta se organi-

zacija morala dakako zasnovati i provoditi

sa teritorijalnog gledišta, da se uopće uz-

mogne iole uspješno raditi, da se uzmogne

svladati one silne zapreke političke, eko-

nomske i druge —,
što su uvjetovane sa našim

Oalutom, našom raštrkanosti po svem svije-

tu. U toj je organizaciji namijenjena mjes-

nim organizacijama najvažnija zada-

ća, koja ima uspostaviti kontakt između po-

jedinca, koja ima izravan uticaj i neposredan

rad kod pojedinaca i s njima. Bez mjesnih

organizacija, i mimo njih, mi naprosto ne mo-

žemo doći do pojedinaca, bar ne do svakog

a najmanje do većine njih. Naše glavno or-

ganizatorno nastojanje, koje ide za tim, da

obuhvatimo sve Židove, stoji posvema đo

mjesnih organizacija. Sudbina je naše or-

ganizacije i naše stvari u njihovim rukama.

Na niih bi pala odgovornost i njihova bi bila

krivnja, ako bismo smalaksali pred ciljem,

kako će biti njihova zasluga, jer je to njihov
zadatak- ako, namaknuvši na vrijeme po-

trebna sredstva, uspijemo.

Znademo, da nam organizatorno obuhva-

tanje sviju Židova dosele nije moglo uspjeti

već zato, jer još imade mnogo mjesta, gdje

ni nemamo lokalnih organizacija. Ali više

nam smeta, što već postojeće mjesne orga-

nizacije a lih ipak imaderno u gotovo sva-

kome mjestu sa iole većim brojem Židova

nijesu ispunile naših očekivanja. Zašto je ve-

ćina mjesnih organizacija ostala jalova?

Zašto su šuštale i one mjesne organizacije,

koje su ipak u nekoliko navrata uzele zalet

i pokazale, da mogu raditi? Držimo, da ste-

rilnost mjesnih organizacija dolazi odatle,

što nijesu razumjele, da svladaju razmjerno

neznatne lokalne zapreke njihova uzanoga

teritorija. Cak i mjesne organizacije podle-

goše u borbi sa teškoćama teritorija, čim

im je radno područje iole veće tj. veći broj

Židova na nešto većem području. Zaključa- 5

jemo to odatle, što vidimo kud i kamo bolji

i pravilniji rad upravo kod najmanjih mjesnih

organizacija. To nam kazuje, da treba većim

mjesnim organizacijama dati onaj elasticitet

i onu radnu sposobnost, što je imadu manje

mjesne organizacije. Ako su današnje mjesne

organizacije prevelike, treba tamo stvoriti

manjih organizacijskih jedinica, sa većim bro-

jem odgovornih činilaca, sa opsežnijom i
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detaljnijom podiobom rada. U tome možemo

ići vrlo dalfeko. Bit će potrebno, da svaku

veću mjesnu organizaciju učinimo udruže-

njem jednoga sistema Minjanima. O tome u

posebnom članku.

Nu to je samo jedna strana pitanja, koja
dira tek formu mjesnih organizacija. Još

je važnije, da mjesne organizacije dobiju novu

orijentaciju, novu sad rž i nu, ako se

uopće može govoriti o tome, da današnje

mjesne organizacije imadu svoju orijenta-

ciju.

Mjesne su organizacije daleko od pravog

shvalanja svoje uloge i važnosti. Kakve su

danas, one su sabirališta novaca, kojima cen-

trala neprestano dolazi sa sveđ novim za-

htjevima. Tako su mjesne organizacije same

reducirale u svojim očima svoju važnost.

Mjesne organizacije, pristupajući k radu i

prilazeći k pojedincima sa ovakovim shva-

tanjem, nemaju što da daju svojim članovi-

ma i prinosnicima. One samo primaju, a bez

protučinitbe, primaju koliko uspijevaju

jedino što traže: novaca. To umara i prinos-
nike i sabiratelje. I sabiralelji prestaju »do-

sađivati« sada ovome, sada onome, dok na-

pokon ne šalju stereotipna izvješća: sada

se ne može ; ne može se više. A onda i ta

izvješća izostanu.

Ovaki cijonizam je cijonizam površni.
Treba vidjeti pored na oko sitnih zadaća,

veliki cilj, i izravnu vezu između »malog«

rada i velikog ideala, svoju prevažnu funk-

ciju u službi ideala. Pristupamo li umornih

srdaca k ljudima, ne možemo probuditi za-

drijemane duše. Kucamo na džepove, kad

bismo trebali kucati, da nam se širom otvore

srca. Ono drugo onda će doći. Nu ako mjes-

ne organizacije budu ključari, koji otvaraju

srca, one će naći ruke, koje daju. U sabir-

nome radu, ispravno shvaćenom i provađa-

nom, imajući uvijek pred očima veliki cilj,

mjesne organizacije imadu mnogo zgode, da

oplođuju i obogaćuju duše svojih članova,

da bude razumijevanje i ljubav za jednu ve-

tiku stvar i osjećaj zadovoljstva i sreće radi

mogućnosti sudioništvovanja u tome radu.

To više nije samo jedno hladno, beznačajno

mehaničko sabiranje i davanje, nego je i jed-

no vrlo vrijedno primanje. Takav sabirni rad

bio bi jedan živi, istinski, proćućeni cijoni-

zam, gdje bi mjesne organizacije i svi nje-

zini članovi uvijek znali, da svaki i najne-

znatniji njihov prinos i rad znači jedan kamen

u zgradi židovske narodne domaje.

Maaser

Maaser je nacijonalna institucija, koju na-

lazimo u cijelom toku židovske povijesti od

najstarijih vremena, a treba sada da slavi

svoje probuđenje k novome životu. Primjenu

maasera nalazimo već u predhistorijsko vri-

jeme, i prvi useljenik u Palestini, Abraham

1 položio je, kako biblija izvješćuje »desetinu

od svakog posjeda« Melkicedeku, kralju je-

rusalemskom. Tu se prvi puta spominje u bi-

bliji maaser, ali na takav način, iz kojeg se

smije zaključivati, da se već onda radilo o

1 tradicionalnoj, poznatoj uredbi.

1 I inače se spominje maaser u biblijskoj

povijesti patrijarka, tako se Jakov zavjetuje;

»Ako će Bog uza me bit da se uzmog-

nem sretno povratiti u dom svoga oca

pridonijeti ću Ti desetinu od svega, što si mi

dao«. Prikazuje li se maaser tako, kao tradi-

cionalna uredba najstarijeg vremena, to on

poprima kasnije u bibliji karakter jedne upra-

vo normirane zakonske odredbe, koja se

češće citira : »Svaka desetina od zemljišta,

te plodova zemlje i drveća, je Gospodinova

i mora se Njemu posvetiti.... I svaka dese-

tina od goveda i ovaca, koji hodaju pod bi-

ćem pastira, neka bude posvećena Gospo-

dinu«. »Desetinu sviju plodova, koji rastu na

tvom zemljištu odijeliti ćeš iz godine u go-

dinu«. »Svake treće godine odijelit ćeš dru-

gu desetinu sviju prihoda, što si ih imao u

ovoj godini, i odložit ćeš je unutar svojih

vratiju. 1 doći će levita, koji nema udjela, ni

inog posjeda s tobom, doći će hodočasnik,

siroče i udovica, koji žive unutar tvojih vra-

tiju, jesti će i nahraniti se. E da te Gospodin

Bog blagosilje u svim tvojim djelima, koja će

tvoje ruke da učine«. Ovdje se ne pojavljuje

maaser, kako se vidi, samo kao religijozna,

već i kao socijalna uredba.

Ova je insitucija najjače uplivisaia na ka-

sniji socijalni život židovstva i na njegovu li-

teraturu. Talmud razlikuje razne oblike ma-

asera, od kojih onaj »siromašnog čovjeka«

zaslužuje osobitu pažnju, a dva traktata

muda, koji su opet dali povoda kasnijim lite-

rarnim ispitivanjima, obrađuju opširno razne

primjene i sadržaj pojma maasera.

Načelo maasera, koje je u Palestini imalo

osobito jako značenje, poprimilo je u Galutu

promjenjeni karakter. Budući, da privredni ži-

vot u Palestini nije bio osnovan na novcu,

trgovini i industriji, već u bitnome na gospo-

darstvu i marvogojstvu, to se maaser sasto-

jao u ono vrijeme od plodova polja i vrta ili

u mara, u galutu pako morao se naravn«

promjeniti u podavanje u novcu. Princip ma-

asera vrijedio je posve u sredovječnoj tami

patnja za vrijeme križarskih vojna i inkvizi-

cije u židovskim općinama. Svaki Židov, bez

obzira da li bogat ili siromah, platio je op-

ćini desetinu od posjeda i prihoda, koja ju

je upotrebila za uzdržavanje svojih institu-

cija, kao i za podupiranje siromaka, a ov*

poslovanje imalo je katkada tako veliko zna-

čenje, da su se mnoge opčine kod utjerivanja

ove takse zaprijetile sa ekskomuniciranjem

onima, koji joj se protiviše. Išlo je to čak

tako daleko, da je u takovim slučajevima

jedna manjina, pa i pojedinac, mogao silom

narinuti svoju volju cijeloj općini. Maaser se

davao na slijedeći način ; Ponajprije dao je

svaki Židov desetinu svoga cijeloga imetka,
a zatim godišnji maaser od svog godišnjeg

dohotka, koji je obuhvaćao baštine i slično.

Mirazu kćeri dodavala se posebna svota za

maaser, da miraz ne bude prikraćen, sin,
koji je baštinio, morao je platiti maaser, ako

je i otac svojoj ‘dužnosti već udovoljio. Iz

literature responsa tadašnjih rabina vidi se,

koje je značenje imao maaser, u njoj su obra-

đena
razna detajlna pitanja na pr. da li se

mora platiti desetina od bruto ili neto prihoda
ili da Ii kod poslova mogu gubici kompen-

sirati dobitke obzirom na desetinu. U ostavim

Rabi Avrahama Hurvvitza našla se i opomena

njegovim sinovima, da novce maasera sa-

čuvaju odjelito, te da za 'ove u svojim knji-

gama vode posebne stavke. Maaser, koga
su dragovoljno uplaćivali, služio je kao vrelo

zajma za javne izdatke. Kada je zajednicu
zadesila posebna nesreća, te maaser nije

dostajao, odredila si je takse, koje su dese-

tinu često prekoračile za dvostruko. Za vri-

jeme izgona Zidova iz Španije i pogroma

Chmielnitzkoga darovale su općine Italije i

Turske četvrtinu svoga posjeda za oslobo-

đenje zarobljenih, te pripomoć bjeguncima.
A gaonim su često izjavili, da podavanje

maasera ne oslobađa od dobročinstva, bu-

dući da je to moralna obveza, dok maaser

nije vlasništvo davaoca.

Posebni odjelak u povijesti maasera sa-

činjava desetina geule, oslobođenja. Nakon

povratka Židova iz babilonskog progonstva,

uveo je Nehemia kao jednu od prvih insti-

tucija maaser za uzdržavanje levita kao dr-

žavni porez. Maaser se protezao na osobe

same, i od desetorice ljudi se jednog obve-

zalo, da stanuje u Jerusalimu, u svetome

JEVREJSKA GLAZBA.

»Jewish Chronicle« objelodanjuje in-

terv ew s A. C. Idelsohnom istraži-

vaocem jevrejske glazbe, o njegovim na-

stojanjima.

»Kad sam prvi put došao u Palestinu

veli Idelsohn »našao sam tamo sa-

mo dvije pjesme, koje su bile razširene.

.leđna od tih bila je Hadkva, a druga

jedna pjesma od Bialika. Počeo sam od-

mah da komponujem pjesme za škole
__

i

dječje vrtove i objelodan e sam do sad

jedno tristo pjesama. Danas možemo

jevrejsku Palestinu nazvati zemljom

pjesme- Moj rad doveo me je na misao,

da skupljam sve židovske narodne pjes-

me, koje su raširene po općinama dia-

spore. Kad sam rad započeo, bio sam

uvjeren, da ću ga dovršiti za dvije ili tri

godine. Od onda je prošlo višeno deset

godina, a i sad još djelo nije dovršeno,

iako sam sakupio velik materijal, koji je

dogotovljen za objelodanjenje i koji već

dopušta konačni sud. istraživanja

dovela su do nekih pozitivnih rezultata,

od kojih je najvažniji, da se može usta-

noviti izvorna podloga jevrejske glazbe

koja siže u vrlo staro doba. Izvore mo-

žemo podijeliti u 3 perijode; biblijski

predarapski i arapski. Mogu priličnom

sigurnošću tvrditi, da u intonacijama

pentateuha i drugih knjiga biblije upo-

trebljene melodije padaju sigurno u do-

ba prije završetka kanona. U tom uvje-

renju potkrjepljuje me činjenica, da se

opčine, koje su u narednoj periodi bile

odijeljene od svoje braće kao jemen-

ski i buharski Zidovi služe istim melo-

dijama, kao Židovi u Frankfurtu i sefardi

u Londonu. Kod orijentalnih Židova uobi

čajeni napjev bio je već poznat u petom

stoljeću prije Krista, kako izvješćuje

Klemens od Aleksandrije, prema starom

grčkom pouzdaniku, sa dosta velikom si-

gurnošću, da su u ono staro doba upo-

trijebljene melodije bile iste kqje i danas

pjevamo. Crkva je mnogo preuzela od si-

nagoge. Tako možemo prepoznati into-

naciju biblije u misi, koju su nam ušču-

vali dominikanci. Temelj tužaljki, koju

pjevaju dominikanci na uskrsnu večer,

su dva napjeva, od kojih se prvi tačno

podudara sa orijentalnom »Eha« melodi-

jom, a drugi sa melodijom, kojom se slu-

že orijentalni ; sefardski Židovi za knjigu

Hiob Ovu potonju upotrijebljavaju i

aškenazi pri čitanju tore na »Jcvnim ne-

raim«. Ovaj običaj, da se preuzmu po-

desne melodije, ne siže dalje od srednjeg

vijeka i vidio sam u starom aškenaskom

mahzoru, koji je tiskan u Italiji odredbu,

da se na Roš hašana i Jom kipur tora

ima čitati u melankoličnom tonu tišim

glasom. Mahari, taj veliki liturgijski au-

toritet srednjega vijeka, ne priznaje taj

običaj.

Možemo sigurnim smatrati, da su me-

lodije starije od notalnih znakova. Mo-

derni biblijski sistem notalnih znakova
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građu, a narod je blagosiljao sve one ljude,

kop su se dragovoljno javili za stanovanje u

Jerusalimu.

Tako se vuče tradicija maasera kroz sva

razdoblja židovske povijesti. Dugo je bila

zaboravljena, dok nije opet osnutkom Ke-

ren Hajesoda određena kao dužnost

svakoga Zidova, da vlastitim činom omogući

piotnlađenje svoga naroda. Sudjelovanje kod

izgradnje Palestine je prvi postulat, koji se

stavlja na svakoga Zidova bez obzira na nje-

govo religijozno ili političko uvjerenje. U

času, kada treba da se zahtijevi židovskog

naroda na svoju domaju oživotvore, a Pale-

stina očekuje djelotvornu pomoć od židov-

ske zajednice, dužnost je cjelokupnosti, da

gktivno sarađuje, te da se pređa svežidov-.

skome idealu, a ne može da bude stvar jed-

ne jedine struje. U punoj svijesti veličine i

težine zadaće i u spoznaji, da djelo može

samo požrlvovnošću sviju da uspije, upra-

vila je cijonistička organizacija poziv na či-

tav narod: Nijesu to darovi, što se zahtije-

vaju, traži se desetina kao žrtva na oltar za-

jedničke stvari.

nastao je u devetom vijeku u Tiberiasn,

■o postojao je u Babilonu stariji i jedno-

stavniji notalni sistem- Oba su vjerojatno

»nali grčki uzor. koji je poznavao četiri

znaka za naglašavanje: za isticanje gla-

sa, njegovu, duljinu, potkrepljeme i nje-

gov naglas. I jevrejske note imale su da

ispune ove četiri zadaće, premda su se

služile velikim brojem znakova. Znako-

vi za note poprimili su formu malih he-

brejskih slova, koja su se pisala nad

linijom. U tom mom nazoru, da su me-

lodije mnogo starije no sistem znakova,

potkrepljuje me i to. da se za razne knji-

ge biblije upotrijebljavaju razne melodi-

je, premda je sistem znakova jednak. Me-

lodije uščuvalc su se predajom, a zna-

kovi imali su samo da pomognu kantoru.

Druga perioda razvoja jevrejske glazbe

•buhvaća talmutsko razdoblje, te se

»slanja na prvu. Starije molitve sačinje-

ne su po biblijskim tekstovima, pa je sa-

svim naravno, da su se kod pjevanja

ovih molitava upotrebljavali muzikalni

motivi, koji su uobičajeni kod čitanja bi-

blije; ali se odlikuju većom slobodom i

boljom izradbom. Ove dvije prve perio

de su sasvim originalne i bez tudjih

utjecaja. Treća perijoda, koja započinje

sa pijutima, pokazuje jasne tragove arap-

skog utjecaja. Upotrijebila se arapska

stopa za stihove, i mehjdije prilagodile

su se stopi stihova. Od sada upliviše se

sa svih strana na jevrejsku glazbu. Tako

njemački Židovi mnogo toga preuzimaju

iz njemačkih narodnih pjesama, ruski

Židovi služe se slavenskim elementima

itd. Glavna razlika izmedju sernitske i

arijske glazbe je u tome. da prva polaže

veću važnost na kvalitativnu vrijednost

melodije finijim diferenciranjem inter-

vala dok arijsku glazbu, gleđom na

koralno i orkestralno djelovanje na mase,

možemo označiti kao kvantitativnu glaz-

bu. Tu razliku možemo opaziti i kod

usporedjivanja židovskih i arijskih kom*

pozicija. Tako se odlikuje Mendelsohn i

Rubinstein melodičnim karakterom

svojih kompozicija, dok je VVagnerova

muzika kompliciranija i zvučnija. Naša

buduća zadaća neka bude rekao je

Idelsolm da jevrejsku glazbu oslobo-

dimo tudjih utjecaja i da skupljeni mate-

rijal upotrijebimo, da stvorimo nanovo

jevrejsku glazbu- Wagnerov da

su Židovi samo posrednici muzike, mo

gao je biti opravdan u vrijeme, kad Ži-

dovi nijesu nijedan izvor nazvali svojim,

iz kojega bi mogli, da crpe oduševljenje

za stvaranje iskonskih novih djela. Na-

dam se, da na tlu Palestine nastaje no-

va glazba. Ne ću da ustvrdim, da će to

djelo provesti ova generacija. Moramo

se prije svega otresti utjecaja galuta; at-

mosfera domaje.- jevrejski duh, koji će

obuzeti nove naseljenike, pođstreknut

će ih i na nezavisno stvaranje, koje će

proširiti slavu židovskoga naroda«.

Keren Hajesod
Što traži ove godine Palestina od

Koren Hajesoda? Za židovski koloniza-

cilcjni rad u Palestini odgovorna institu-

cija postavila je za tekuću poslovnu go-

dinu budžet, čije će osjeguranje napokon

mogućiti obnovnu djelatnost u veli-

kom stilu. Ovaj budžet pretstavlja ti-

me prvi znatniji pokušaj židovstva, da

dane mu mogućnosti uistinu posve izrabl,

te da ispuni svoj zavjet, da će u Pale-

stini stvoriti jednu uzornu židovsku za-

jednicu, da će izgradnjom Palestine ob-

noviti narod i zemlju. Prema potrebgma

zemlje dijele se pojedine stavke Palestin-

skog budžeta, kako slijedi;

I. Kup n ja i priprema ze mli i-

šta K 300.000

11. Poslovne investicije:

Kredit za gradnju malih

gradskih kuća » 200.000

Poslovni krediti » 100.000

Agrarni krediti » 100.000

Industrialni krediti » 100.000

Natapanje Audža kraja (Ru-

thenbergov projekat) » 50.000

111. Redoviti palestinski bu-

džet:

Troškovi nove imigracije « 90.000

Fond za opremu radnika

imigranata, koji se nalaze

u zemlji » 50.000

Gospodarstvena koloniza-

cija > 225.000

Sanitarstvo » 100.000

Pokušališta. > 10.000

Trgovačke infcVmacije » 3.000

Školstvo
.

» 90.000

Školske zgrade » 25.000

Tehnika u Haiti » 10000

Židovska narod, bilioteka

u Jerusalenm » 3.000

Uprava > 25.000

Izvanredni izdaci » 25.000

Ukupno K 1,506.000

Prema tome potrebno je 1,506.000

funti šterlinga, da se već ove godine po-

stignu znatni rezultati. Namaknuće ove

svote pomoću Keren Hajesoda na-

log je historijskog časa i palestinske zbi-

lje. Neka posvuda prijatelji Keren Haje-

soda uoče, da samo stvaranje gospodar-

stvenih činjenica može otvarati vrata Pa-

lestine za mirni nastavak nasclenja zem-

lje sa masama židovskih useljenika.

Iz židovskog svijeta
Položaj Židova u Poljskoj. S poljske

se strane piše Wiener Morgenzeitung u

položaju Židova u Poljskoj ovo. Poljsk:

ministarski savjet je prije kratkog vre-

mena primio zakonsku osnovu, preu i

kojoj će se ukinuti sve odredbe iz ni

koga vremena, koje ogran'čuju jednako-

pravnost Židova. Ovaj zaključak nema:

samo principijelnu važnost, već i prak lič-

nu, te bi mogao doprinijeti zbliženju omh

naroda. U Poljskoj danas duva drugi vjo •

tar no u danima medjusobnog nepovje-

renja i ako svi znaci ne varaju, znači ova

revizija zakonodavstva odlučan korak na

putu sporazuma, koji leži u interesu obih

stranaka.

Znak je vremena izjava, koju je zastup-

nik ministarstva za prosvjetu prjf

I; kie r t dao u ime poljske vlade na

jevrejskom kongresu u Varšavi. Nakon

zahvale za srdačni pozdrav izjavio je,

da je pirimio vrlo simpatičan dojam o

raspravama kongresa, jer se uvjerio s

Kojom se ozbiljnošću i razumijevanjem

raspravljalo, o važnim i teškim pedageš.
kim problemima. Ugodno ga se dojmilo,

da se referent u referatu o pravnom po

Užaju jevrejskog školstva pozvao na

poljski ustav, koji zajamčuje svakom gra-

djaninu pravo, da svoju djecu odgoji u

svome duhu i u svome jeziku- Vlada je

odlučno pripravna, da to pravo realizira,

jer želi da udovolji svim gradjanirna
Ako je dr. Th o n naglasio, da Židovi

traže i iščekuju samo pravednost tad on

u ime vlade izjavljuje, da je ona vojjna

prema Židovima i židovskom školstvu ne

samo pravedno, već i dobrohotno postu-

pati, pretpostavivši, da će povjerenje biti

medjusobno. Ova izjava vladinog zastup-

nika ostavila je najbolji dojam u židov-

skoj javnosti.

Položaj u VUnl. Kod konferencije Šefa

vlade Mejstovića sa židovskim zastupni-

cima raspravljalo še i pitanje jedne ži-

dovske deklaracije na Sejmu. Sef vlade

istakao je u oduljem govoru važnost ova-

kove židovske deklaracije- U ime židov-

ske delegacije izjavio je dr. vVigodski,

da nema nade. da će se dobiti pri volje-

nje članova političke komisije za ovakav

akt. Iza toga je dr. VVigodski u oduljem

govoru razložio kompetenciju židovske

općine i naglasio je. da židovska općina

mora da nosi izričiti nacionalni karakter.

Ova konstatacija važna je, jer je poljski

ministar unutrašnjih djela Divnarović iz

činjenice, da kršteni Židovi ne mogu pri-

padati židovskoj općini zaključio, da ži-

dovske općine imaju vjerski karakter.

Cilede židovskog školstva postignut ic

sporazum, te će država iz državnog bu-

džeta doprinijeti za uzdržavanje židov-

skih škola. Nastavni jezik Odredit će se

prema želji roditelja. Konačno pitao je

šef vlade, da li židovski zastupnici sma-

traju ispravnim, da se na otvorenje Sej-

ma pozovu zastupnici židovskih institu-

cija. Židovski zastupnici izjavili su na to,

da drže uputnim da se odustane od po-

ziva.

Židovski zastupnici dr. VVigodski, ra-

bin Rubinstein i dr. Šabad, po«vani su

ponovno šefu vlade na prešni dogovor.

Konferenciji pribivali su i ministri iz Var-

šave. Sadržaj dogovora drži se za ;;ad

još tajnim.
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Državni predsjednik u Litavskoj i

Židovi. Prije nekoliko dana posjetili su

članovi židovskog zastupničkog kluba dr.

Rosenbaum, dr. Rahmilović i dr. Solo-

vejčik predsjednika republike Stulvin-

skoga. Zastupnici kluba izjavili su pred-

sjedniku. da zaključak konstitucijone ko-

misije prema kojemu imaju samo cne

manjine, koje representiraju 10% ukup-

nog pučanstva pravo na nacijonalnu au-

tonomiju i nacijonalno ministarstvo, ni

na koji način ne odgovara nacionalnim i

društvenim potrebama židovskoga' pu-

čanstva. Tdm zgodom izjavili su, da mo-

ra spa'dati u kompetenciju nacijonalne

autonomije i socijalna skrb, jer je ona

najvažnija podloga nacionalne autono-

mije. Židovski interesi traže bez-

uvjetno osnivanje stalnog židovskog mi-

nistarstva, koje je obećanje dalo litav-

sko društvo i vlada nebrojeno puta.

Predsjednik republike izjavio je, da će

sve poduzeti, da se potpunoma udovo-

lji židovskim zahtjevima, jer cijeni u ve-

like veliku istorijsku ulogu, koju je litav-

ske židovstvo imalo pri izgradnji litav-

ske države

Solovejčik ponovno ministar. »Wie-

ner Morgenzitung« javljaju, da je nakon

duljcg viqećanja sa pojedinim strankama

sastavljena lista novog ministarstva. Mi-

nistrom predsjednikom izabran je Gal-

vandvski. Dosad?-! bistar ža židov-

ske stvari dr. Solovejčik pozvan je,

da preuzme ponovno taj portefeuil. Ži-

dovska parlamentarna frakcija i židov-

sko narodno vijeće pristali su da Solo-

vejčik preuzme ministarsku lisnicu.

Židovski visokoškolski tečajevi. Pri-

je kratkog vremena otvoreni su u Kov-

nu židovski visokoškolski tečajevi, koji

se vrlo povoljno razvijaju, te će vjero-

jatno biti temelj za židovski universitet

41 Litavskoj- Do sada se inskribiralo 300

slušatelja. Medju profesorima nalazi se i

ministar za židovske stvari dr. Solovej-

čik, koji će čitati o biblijskoj povijesti i

biblijskoj kritici. Očekuje se skori dola-

zak ždovskog istorićara S. Dubnova iz

Petrograda, koji će preuzeti katedru za

židovsku povijest. U jednom pjsmu

upravljenom dru. Solovejčiku javlja

Dubnow, da poklanja svoju biblioteku,

koja sastoji od 3.000 svezaka židovskom

univerzitetu u Litavskoj. Ruska vlada

dala je već dozvolu za prevoz bibliote-

ke u Kovno. Na dan inauguracije je ma-

gistrat grada Kovna osnovao četiri st
:
-

pendija za siromašne židovske slušatelje

ovih visokoškolskih tečajeva.

Strjeljanje židovskih bjegunaca. Iz

javljaju: Danas doznale su se

potankosti o strijeljajnu židovskih bje-

gunaca u Besarabiji. Četiri židovska bje-

gunca iz Ukrajine, Kogan, Dvorsin,

Schachtmann i jedna djevojka imenom

Taraara, uapšeni su kod prelaza preko

granice i otpravljeni u zatvor u Kišenjev.

Na početku decembra odvedeni su iz za-

tvora po nekim detektivima, koji su ih

doveli do Dnjesta i tamo ustrijelili. Kad

je rabin od Bendera dobio vijest o umor-

stvu zatražio je od vojne komande do-

zvolu, da sahrani ustrijeljene na židov-

skom groblju. Tu mu je rečeno, da se ne

miješa u stvari, koje ga se ne tiču- Žrtve

bačene su zatim od vojnika u jedan za-

jcdnički grob. Na temelju istrage, koju je

vlada povela, uapšen je vojnik, koji je do-

veden u Bukarešt. Iskazi vojnika u velike

terete njegove predpostavljene časnike i

podčasn ke.

Novinski proces u Budimpešti Nared-

nih će se dana u Budimpešti održati inte-

resantan proces na tužbu antisemitskog

žurnaliste Dezidera Szaboa protiv ured-

nika »Egyenl6seg« dr- Ludviga Szabojl-

csia i saradnika toga lista Ernsta iVle-

szd-a. U februaru prošle godine napisao

jc u »Egyenl6segu« Meszo članak, u ko-

jem oštro kritizira Szaboa. U istom broju

pisao je dr. Szabolcsi članak pod naslo-

vom »Übojica«, u kojem je medju osta-

lim rekao; »Vidimo u Szabou čovjeka,

koji je opetovano podstrekao na mnor ,

stvo, koji jc javno u skupštinama pozvao

na übijanje nedužnih ljudi i koji će, ako

ć e se probuditi pravni osjećaj, doći u

zatvor. Dezider Szaho je 31. augusta

1919., u Stolnom Biogradu pozvan pu-

bliku na umorstva povikom: »lbij Žido-

va, gdje možeš«! Taj čovje k s »ne..talo:n

savješću« govorio je u istom smislu u

Ballagyarmat. Stoga zaslužuje u smislu

postojećeg zakona u najboljem slučaju

tešku tamnicu. Znamo i vidimo u Dezi--

dcru Szabou samo čovjeka, koji je raz-

dražio na umorstvo nedužnih ljudi«. Se-

nat zabacio je prigovore branitelja i sta-

vio je oba pisca pod optužbu.

Pobjeda liberalaca u Seged'nu. U Se-

gedinu, u gradu, iz kojega je svojedobno

potekla proturevolucija, izvršen je prov-

šle nedjelje izbor, koji je od velikog po-

litičkog utjecaja. Kod novog izbora pred-

sjedništva segedinske odvjetničke • ko-

more dobio je židovski odvjetnik, dr. Ja-

kob Reininger 101 glas od 179 glasova,

za predsjednika odvjetničke komore. Na-

kon svršenog izbora prikazao je dr* Jo-

sef Szakacs zasluge novoizabranog

predsjednika, koji se neustrašivo borio

vazda za istinu. Izbor dpi. Reinmgera

treba da izrazi odlučnost segedinskih

advokata, da su voljni i pored svih huš-

kanja, koja još uvijek nisu prestala is-

ključenjem svih konfesionalnih i rasnih

protivština,_ da počaste onoga svojim iz-

borom, koji je vrijedan ove počasti. Se-

gedinski odvjetnici hoće', da svojom od-

lukom’služe primjerom cijeloj zemlji, jer

su uvjereni, da zemlja može ozdraviti sa-

mo vršenjem ovakovih načela.

Cijonistička emigracijona konferen-

cija u Beču. Emigracijoni departement

cijonističke Egzekutive u Jeruzalimu na-

mjerava u dogledno vrijeme sazvati u

Beču emigracijonu konferenciju, na koju

će pozvati zastupnike svih centralnih pa-

lestinskih ureda u galuiu. Pojedini pa-

lestinski uredi dobili su već potanke in-

strukcije.

Iz Palestine

Šef francuske civilne uprave u Siriji

o pitanjima granice. Židovski orijentali-

sta dr. Sc h i ff e r govorio je sa šefom

civilnog kabineta u Sirji Pierre Lyau-

t ey, o nekim pitanjima, koja se odnose

na Palestinu. Mr. Lyautey izrazio je

svoje veliko zadovoljstvo nad lijepim ce-

stama u Palestini, koje su izgradili ha-

lucirn i nad židovskim radnicima, koji

u svakoj godišnjoj dobi obradjuju zemlji-

šte, koje je tako srdačno spojeno sa hi-

storijom svijeta. Mr. lyautey uvjeravao

je, da se pitanje granica približava ko-

načnom povoljnom riješenju po mješovi-

toj komisiji. Ova komisija radila je pre-

ma instrukcijama svojih vlada, uvaživši

s jedne strane nauke istorije, a s druge

strane sadašnje potrebe pučanstva Pale-

stine i Sirije.

Riješenje osudjenih židovskih policl-

sta. Prizivno sudište je nakon višednev-

ne rasprave u revizijonalnom postupku

protiv židovskih policista, koji su prije

kratkog vremena osudjeni radi bacanja

bomba prigodom arapskih izgreda od 2.

novembra 1921. na 12, 10 i 6 godina, pri-

ključilo se izvodima branitelja, te izrcklo,

da su židovski vojnici postupali u nužnoj

obrani, jer su reagirali na bacanje bom-

ba. koje je prije uslijedilo s arapske stra-

ne. Prizivno sudište kasiralo je prijašnja

osudu, te riješilo optužene, koji su odmah

pušteni na slobodu. Odluka apelacijono-

ga sudišta primljena je s velikim zado -
voljstvam od židovskog pučanstva.

Židovski radnički bataljon. Medju raz-

nim kooperativima Palestine najveća je

Odud Haavoda (radnička armija), koja

sada broji 600 ljudi, koji rade u raznim

_
dijelovima Palestine. Najveći dio radni-

ka nalazi se u A.jin Harud na novokuplje-

nom zemljištu Narodnog Fonda; tamo su

i centralne institucije ovih radničkih or-

ganizacija, zajednička postolarija, krojač-

nica, centralni magazini za živežna sred-

stva. Doskora otvorit će se i velika me-

haničha stolarija. 30 članova radi na do

vršenju ceste u Migdalu. 100 članova

rade u Tiberiasu na novoj, cesti za ži-

dovsku četvrt; oni imaju svoj vlastiti

ribolov na Kineretskom jezeru, 45 čla-

nova radi u Kfar Oiladi I u Jeruzalimu

je od nekog vremena koncentriran jedan

dio Oduda. 20 ljudi radi na gradnji ; ina ■

goge Porat Josef, a oko 100 ljudi rade u

Gibat Šaulu.

Gradnja radničkog doma Iz Jafe jav-

ljaju: Židovske radničke organizacije pri-

stupile su gradnji vlastitoga radničkoga

doma, u kojem bi se imale smjestiti sve

radničke institucije i društva. Židovske

radničke organizacije obratile su se na

Židovski Narodni Fond i na gradsku

upravu TeFAviva s molbom, da im pre-

puste zemljište za gradnju.

Židovski rad. Pod naslovom »Velisa

budućnost za Palestinu« daju »Glasgow

Evening News« prikaz sadašnje situacije

u Palestini. U članku se opširno prika-

zuje rad Židova, te pisac dolazi do ovog

zaključka: U raznim djelovima Palestine

postoji već danas 89 židovskih kolonija,

koje su gotovo sve vrlo dobre. Židovski

narod je pod najtežim prilikama obavio

vrlo uspješan rad, tako da mogu uspje-

vati poljoprivredna poduzeća u zemlji.

Danas već arapska sela, koja su u susjed-

stvu židovskih kolonija, preuzimlju od

Židova novu formu gospodarstva, pa ti-

me daleko nadmašuju druga arapska se-

la. Za kolonije su najvažnija poduzeo*

cijonističke organizacije, Jenish Colonia

Trusta i baruna Edmonda de Rotschilda-

Ona su svojim radom dovela do novog

procvata kulture vina i naranča, stvorili

su moderno mljekarstvo i zasijale razn*

vrsti žita. Zemlja daje prilike za gospo-

darsku eksponziju, ne dostaje tek novca.

Židovski narod je pripravan, da mnogo
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toga pretrpi i da svom snagom poradi

na razvitku zemlje. Uvećanje židovskoga

žiteljstva u Palestini bit će i na korist

Arapa.

Hebrejske školske knjige. Pomanjka-

nje hebrejskih školskih knjiga je bila je-

dna od najvećih zaprjeka razvitku he-

brejskog odgoja u Palestini. Om? je pro-

uzrokovalo gotovo nesavladivih poteško-

ća kako za učitelje tako i za učenike.
' Učitelji morali su da troše mnogo ener-

gije za pripravu naučnog materijala i za-

daću tako, te su bili odvraćeni od ispu-

njavanja dužnosti njihova zvanja od

obučavanja. Učenici pako trošili su po-

slije obuke mnogo vremena na pisanje

diktata i prepisivanje bilježaka, učinjenih

za vrijeme obuke- Time je djeci oduzeto

vrijeme za tjelovježbu i igru.

Dr. Josip Luria, ravnatelj nastavnog

odjela Gijonističkc Egzekutive, nastoji

svim silama, da ovim nedostatcima učini

kraj.

Nastavni odsjek radi sada na izdava-

nju više hebrejskih školskih knjiga, od

kojih su slijedeće već priredjene za tisak :

Povijest hebrejske književ-

n,o,s,t i, izdana po Jakobu Fišmanu i dru.

A. Zifroniu. Fišrhan je hebrejski pjesnik i

spisatelj, a dr. Zifroni je učitelj. Knjiga

sadržat će tri dijela staru, srednjevije-

ku i novovijeku književnost. Prvi dio ct>-

sizat će hebrejsku literaturu do inkluzive

talmuda. Knjiga će najprije izaći u sves-

cima. Prvi dio i nekoliko svezaka drugo-

ga dijela izdat će se stalno još ove go-

dine.

Hebrejska književnost od A.

Barasha, opsežna knjiga već je sprem-

ljena za publikovanje.

S i f r e j M o f e t, antologija hebrejske
literature. I ova će knjiga izaći u svesci-

ma, te će sadržati pjesme, pripovijetke i

rasprave. Ova će knjiga ojisizati hebrej-
sku literaturu od drugoga hrama do da-

našnjeg dana. Ovu će knjigu izdati Fiš-

man, I. H. Ralnick? i Sh. Ben-Zion tro-

skom fonda »Kupat-sefer«.

Zemljopis. Dru. B. Bugrachovu

na višoj pučkoj školi u Tel-avivu, povje-

reno je izdavanje zemljopisne knjige za

-gornje razrede spomenute škole.

Mineralogija. R. Sverdlov, uči-

telj na gimnaziji u Tel-avivu, izdao je

knjigu mineralogije prema knjizi Sebasti-

jo.na Schmidta.

O p ć a povijest: »Doir«, naVla-

dno društvo, izdati će prijevod Robinso-

nove »Povijest srednjega i novega vije-

ka«. Uvaženi učitelji izjaviše, da će ova

knjiga biti veoma podesna za palestinske

. ‘’kole. Knjigu će na hebrejski prevesti dr.

Perlman. Isto nakladno društvo izdat

će »Povijest Židova« od dra- Simhonia za

gornje razrede gradjanskih škola u Pale -
stini.

Nakladno društvo »Hohelet« prire-

đuje izdanje knjige biologije, što ju je na

njemačkom jeziku napisao proi. Werst,

koji je dugo vremena bio učiteljem na

učiteljskom Kolegiju Hilfsvereina u Jeru-

zalemu. Na hebrejski prevest će je P.

Auerbach, ravnatelj djevojačke škole u

Jafi.

Sitne vijesti. Kako »Haarec«, javlja,
obavijestili su arapski mornari u Jafi,

-Slavni krivci majskih nemira u Jafi. koji

su se stručavali da iskrcaju židovske

publike, guverneru Jafe, da su pripravni

preuzeti od sada iskrcavanje židovskih

emigranata, kao i prije. Žale dogadjaje a

Jafi i mole, da se ladje s imigrantima ne

dirigiraju više u Hajfu. već da se kao i

prije dopusti iskrcavanje u Jafi.

Iz Jugoslavije
Odgovor Egzekutive na pozdravni br-

zojav Saveznog Vijeća. Od cijojiističKe

Egzekutive primio je Savez cijonista ovo

pismo: �

»The Zionist Organisation, Central o.fice

London, W. C. 1. 26 januara 1922.

Savezu cijonista Jugoslavije, Zagreb

Velecijeniena gospodo sumišljenid!

Primili smo Vaš dujpis od 26. decem-

bra i zahvaljujemo Vam srdačno na iz-

javi povjerenja koju ste zaključili na Va-

šoj godišnjoj konferenciji. Budite uvje-

reni, da Egzekutiva neumorno nastoji, da

ostvari želje, koje sačinjavaju drugi dio

Vaših rezolucija.

Nadamo se, da ćemo Vam u naredno

vrijeme moći javiti povoljnije vijesti o

uredjenju imigracije u Palestinu. U osta-

lom je politički položaj u ovom času

skroz povoljan Engleska vlada bez sum-

nje ustraje u politici, koju je do sada pro-

slijedila. Sada zavisi sve o tome, da ii će

židovski narod iskoristiti šansu, koja ma

se pruža, te velikom žrtvom doprinijeti

materijtlna sredstva za kolonizaciju. Ako

to ne će uslijediti, tad postoji opasnost,

da će naša po’it'čka situacije vremenom

postati slabija, jer šansa, koju smo dobili,

dana nam je u uvjerenju, da ćemo je is-

koristiti gospodarskim djelima. I riješe

nje emgiracije od okova, u koje je sada

sapeta, bit će samo onda od koristi, kad

ćemo emigrantima moći da stvorimo u

zemlji radne mogućnosti- Zadnje vijesti,

koje smo primili iz Palestine, kažu nam

s neprikrivenom jasnošču. da je položaj

na radnom tržištu vrlo ozbiljan ida samo

namaknućem velikih kapitalija možemo

da predusretnemo stalnoj i rastućoj bes-

poslici.

Na kongresu u Karlovim Varima za-

ključen je kolonizacijoni program, koji

prvi puta pruža jasnu osnovu za rad na-

rednih godina Ovaj kolonizacijoni pro-

gram izrazuje se brojčano u budžetu, koji

je kongres zaključio, a koji je Vama do-

bro poznat. Sto prije svega trebamo, jest

novac za osnutak kreditnih instituta u

gradovima i na selima, za gradnju kuća,

poljoprivredu kcjlon'zaciju, financiranje

Rutenbergovog projekta, podupiranje imi-

gracije i naravno za uzdržavanje našega

školstva i zdravstva. Naše prve korpo-

racije pripravne su na to, da provedu taj

program, ako im se stave na raspolaga-

nje sredstva Uvjereni smo, da će i Vaš

Savez svoj ohol doprinijeti, i da ste i Vi

potpuno svijesni velike odgovornosti,

koja nas tereti.

Pored kolonizatornih zadaća u Pale-

stini naravno ne smijemo da zaboravimo

i na važnost naše cijonistićke svjetske

organizacije. Uvijek iznova mora da si

predočimo, da je samo cijonistička ideja

kadra da za Palestinu namakne ijude i

sredstva. Cijonistička organizacija je no-

siteljica te ideje, pa valja prije nju

uzdržati. Za to ne trebamo neizmjerne

svote, kao za kolonizaciju. Ne traži se

za to ništa drugo, no malo shvaćanja za

važnost organizacije i volju, malim nov-

čanim žrtvama, kcfl’e pojedinac gotovo ni

ne osjeća, doprinijeti uzdržavanju ove

organizacije. Dobit ćete d» c kora od nas

apel za šekel-akciju. Tražit ćemo od Vas

pored toga u smislu zaključka Akcijonog
Odbora u Beču. da medju članovima Va-

šega Saveza provedete akciju za übiranje

posebnih prinosa pojedinih cijonista za

svjetsku organizaciju. Poznato je, da se

novci Keren Hajesoda upotrebljavaju is-

ključivo za Palestinu. Organizacija nema

drugih prihoda do šekalim, koji ne do-

staju da pokriju, pored čisto administra-

tivnih izdataka i brojne izdatke za pro-

pagandu i organizaciju, koje mora praviti

Egzekutiva, Svim cijonistima mora da je

jasno, da ne mogu tražiti od njihova vod-

stva niti velike politike s vlastima, ni

priprave kolonizacije, niti uzdržavanje

svjetske organizacije, ako vodstvu ne

daju za to nužna sredstva. Zato moraju

cijonisti dati prinos za svjetsku cjrgani-

zaciju. Ovim jmnosom i šekelom ima da

se namire svi izdaci, osim kolonizator-

noga rada u Palestini To bi značilo fi-

nancijalno ozdravljenje organizacije i mi

se nadamo, da će i Vaš Savez imati za to

potpuno shvaćanje.

S cijonskim pozdravom i veleštovanjem

Egzekutiva cijonističke Organizacije

Dr. Lichtheim v. r.

Vjenčani dar Jevreja Jugoslavije svome

kralju. (Žid. Svijest, Sarajevo). Saznali smo,

da je u toku jedna akcija, da svi Jevreji kra-

ljevine Srba, Hrvata i Slovenaca, prilikom

vjenčanja Nj. V. kralja Aleksandra sa prin-

cezom Marijom, Visokom paru i na vidljiv

način iskažu svoju privrženost i na doličan

način dadu izražaja svojim osjećajima ra-

dosii prigodom log značajnog dana. U kru-

gu odbornika Saveza Jevrejskih Opština tre-

tira se za sada još neoficijelno, koji bi bio

najdoličniji način, za izvršenje te akcije. Do

sada su nam u tom smjeru poznata četiri

predlogaj jedan od tih potekao je iz Sa-

rajeva, pa ćemo svojedobno izvjestiti našu

javnost o stanju stvari.

Poziv Jevrejima u Vojvodini, da se

organizuju u polhičku stranku. »Judisches

Volksblatt« u Novom Sadu donosi u

broju od 3. februara o. g. na uvodnom

mjestu članak dra. Julije Dohany-a

pod natpisom »Eisbrecher«.

Pisac objelodanjenog članka u oči op-

ćinskih izbora u Vojvodini, iz dubine

svoga uvjerenja zove sve Jevreje u

Vojvodini, da se svi bili oni cijonište

ili ne nađjn kao jedinstvena poilitička

grupa na okupu > da kao takova stupe u

javni život.

Prikazujnć uvodno finom ironijom na-

ma predobro pqznati mentalitet madžar-

skih Jevreja asimilanata, koji su još i

pod najbrutalnijim fizičkim i moralnim

udarcima »Magjara, koji se bude«, vikali:

»Mi smo Magjari. upravo onakovi kao i

ostali, kao naši neprijatelji«, konstatuje

sa zadovoljstvom pojav prvih trakova

osvita u pravcu jevrejsko-nacijonalnog

osviještavanja magjarskih Jevreja.

Bura mržnje, veli pisac članka, bila je

jača no snaga duševne tromosti. Mrž-

n j i uspjelo je da proizvede ono, česa ni-

jesu mogli da postignu žarka ljubav k je-

vrejstvu, najljepši govori i djela jevrej-

skog nacionalizma.

Magjarski levreji pristupaju svojoj

političkoj organizaciji u jednu »jevrejsku
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stranku« pod vodstvom Vazsonyi-a, Ova

revizija mentaliteta u magjarskih Jevreja

da dolazi u zgodan čas.

Prelazeći na vojvodjanske Jevreje iz-

riče pisac nadu. da Jevreji Vojvodine,

koji su živjeli pod autosugestijom, da su

zahvatili duboki korijen u tijelu jednoga

naroda, a u toj iluziji, da su još do pred
kratko vrijeme živjeli svi oni, da će sada

uvidjeti, da u ovoj državi ne smiju da

pretrpe jednaku tragediju.
Da ne će tako često i nepravedno

predbacivano im parasitstvo na gospo-

darskom području prenijeti i u politički

život, nego da će kao organizovana je-

dinica kao jevrejska stranka Vojvodine

stupiti u politički život i to već kod na-

rednih općinskih izbora.

Govoreći o svrsi nacijonalno-politič-,
kog organizovanja veli pisac, da Jevreji

u Vojvodini mogu sada da biraju, hoće li

u političkom životu kao u drugim zemlja-

ma do sada za djela pojedinaca da pre-

«zmu na se solidarnost mržnje i osude,

ili da snose solidarnu odgovornost za

djela jedne organizovaue zajednice i po

njoj izabranih, a ne po neprijateljima ime-

novanih predstavnika-

Članak svršava sa apelom, da se Je-

vreji Vojvodine dadu zastupati po pred-

stavnicima, što ih oni sebi sami biraju.

H zagrebačke općine. U tri sjednice,

23. i 29. januara te 2. februara ove godine

vodilo je pod predsjedanjem gospodina

nira. Huge Kq na predstojništvo židov-

ske općine u Zagrebu proračunsku ras-

pravu za godinu 1922. Predsjednik se po-

zivlje na osnovu proračuna za godinu

1922. dostavljenu članovima predstomi-

štva, te sa nekoliko stvarnih riječi obraz-

krže osnovu. Prema ovoj osnovi pred-

laže predsjedništvo za godinu 1922. sli-

jedeći proračun:

Poglavlje 1.

POTREBA.

Naslov I Lični izdaci (beriva).

A) Bogoštovlje; 1. nadrabin dr.

Jacobi K 84.000; 2. rabin dr. Schwarz

K 60.000; 3. natkantor Rendi K 84.000; 4.

kantor Weinlraub K 60.000; 5- kantor

Singer K 48.000 ; 6
.

batl. im K 33.600; 7.

erganista i zbor K 72.000; 8. Freiberger

K 30.000. Ukupno K 471.600.

B) Nastava: 1. Ravnatelj dr. Mat-

tel K 72.000: 2. učitelj Weiss K 54.000:

3. učiteljica Bauer K 54.000; 4- učiteljica

tisenstadter K 48 000; 5. učiteljica Horer

K 48.000; 6 učiteljica Bril 48.000; 7- uči-

telj Levi K 43.000; 8. učitelj tjelovježbe

K 6000 ; 9. školski podvornik K 24.000.

Ukupno K 396.000.

C) Uprava: 1. Ravnatelj ureda

Rendi K 30 000; 2 podtajnik Weinberger

K 60.000 ; 3. pomoćni činovnik K 48.000;

4. pomoćna činovnica K 48.000; 4. inka-

sant K 24.000; 6. podvornik K 24.000.

Ukupno K 23 000.

D) Mirovina: 1. Učiteljici V. Kirš-

»er K 1&000; 2. istoj kao udovi tajnika

K 2400: 3- milostinja udovi rabina Weissa

K 600 ; 4. udovi kantora Z. Neumanna K

24.000. Ukupno K 45.000.

E) Novo kreirana mjesta: 1.

Kantor K 120.000; 2. koljić K 36-000; 3.

učitelj K 48.000 ; 4. tajnik K 72-000. Uku-

pno K 176.000.

F) Nepredvidjeni izdaci: 1.

Za nepredvidjene izdatke K 100.000.

Naslov 11. Stvarni izdaci.

A) Bogoštovlje: 1. Uzdržavanje

grijanje, rasvjeta i osiguranje hrama K

120.000; 2. podružna služba božja 30.000

K; 3. starovjerske institucije K 30.000; 4.

nepredvidjeno K 50.000 Ukupno 230.000

kruna.

B) Nastava: 1. Nabava školskih

potrepština K 30.000; 2. učiteljska knjiž-

nica K 6000; 3. uzdržavanje zgrade K

20.000; 4. grijanje, rasvjeta, osiguranje,

tiskanice K 20.000: 5. nepredvidivo K

50.000. Ukupno K 126 000.

C) Uprava: 1. Otplata duga i ka-

mati K 50.000; 2. uzdržavanje zgrade K

20.000; 3. porez, pristojbom jednačak, vo-

dovod, dimnjačar K 30.000: 4. osiguranje,

rasvjeta, tiskanice, poštarina i telefon K

60.000; 5. nepredvidljivo K 50.000.

Ukupno K 210.000.

Naslov 111. Dotacije u kulturne i soci-

jalne svrhe.

1. Schvvarzov dom K 48.000; 2. sre-

dišnjica K 48000; 3. židovska menza K

12000; 4. Zid. akad. potporno društvo K

3000; 5, Zid. akad. lit. društvo »Judea« K

3000; 6. Kuratorij za hebrejski jezik K

12.000; 7. pjevačkom odsjeku Makabi K

6000; 8. gombalačkom društvu Makabi

K 6000; 9 nepredvidjene svrhe K 60.000.

Ukupno K 198.000.

Naslov IV. Stipendije.

1. Dvije stipendije za M. Freiberger i

E- Rothmiiller K 42.000; 2. učiteljskom

pripravniku K 12.000. Ukupno K 54.000.

Naslov V. Prinosi savezima.

1. Jevrejskih vjeroispovijednih općina

u kraljevini SHS K 100.000; 2. kantora u

kraljevini SHS K 120.000. Ukupno 112.000

kruna. Sveukupno K 2,352.600.

Poglavlje 11.

Pokriće

A) Bogoštovlje. 1- Pristojbe K

40.000; 2. podružna služba božja 10.000

K. Ukupno K 50.000.

B) Nastava: 1. Školarina i upisni-

na K 20.000.

C) Uprava; Najamnina K 20 000.

Sveukupno K 90.000.

Rekapitulacija.

1. Potreba K 2.352.600. 2- Pokriće K

90.00, manjak K 2,262.600, što ga treba

rasporezivanjem pokriti. •

Pošto je osnova ponovno pročitana,

zaključuje predstojništvo, da se ne vodi

generalna debata, nego da se odmah

prijedje na specijalnu debatu. Tako se o

svakoj stavci proračuna neposredno ušlo

u raspravu. U toj raspravi sudjelovahu

direktor Lav Stern, David Spitzer, Sime

Spitzer, dr. Plachte, dr. Hirschl, dr. Šik,

Š. A. Alexander i gotovo svi ostali pri-

sutni članovi predstojništva. Nakon te

debate zaključen je prihvat po predsjed-

ništvu predložene osnove sa slijedećim

promjenama:

.Nadkantoru Rendiu dopituje se na

ime nadkantorskih beriva umjesto 84.0C0

kruna, 78.000 kruna, a na ime beriva rav-

natelja ureda umjesto K 30.000, K 36000.

Učiteljici Kirschner dopituje se umje--

sto K 18.000 godišnje, K 21.600, na ime

mirovine udovi rabina Weissa umjesto K

600, K 2400. na ime milostinje; domu za

nemoćnike umjesto K 48.000 prema osno-

vi, K 60.000; židovskoj menzi, Zagreb,

umjesto K 12.000, K 48.000; pjevačkom

odsjeku Makabi, Zagreb, umjesto K 6000,

K 12.000; gombalačkom odsjeku Makabl,

Zagreb, umjesto K 6000, K 12.000. te u

dispozicijonoga fonda votira se predsjed-
ništvu K 120.000.

Na taj se način cjelokupna potreba

povlsuje za K 330.000, pa ista iznosi za

godinu 1922. K 2,682.600.

Izložba slika. Qdja. Elsa R e c h n i t z

iz Osijeka izlaže u salonu Ulrich u Za-

grebu kolektivnu izložbu svojih slikarskih

radova. Izložba otvorena je 5. o. mj. Su-

deći po dosadanjem posjetu izložbe, vla-

da velik interes za intimnu umjetnost

ove po sudu ozbiljne kritike priznate

umjetnice. Izložba ostaje otvorena do 15

o. mj.

Vjenčanje. Naš urednik, g. đr. Alfređ S i n-

ger vjenčat će se s gospođicom Hildom

Freiberger u četvrtak, dne 16. veljače

o. g. u sati do podne u vijećnici zagre-

bačke židovske bogoslovne općine.

Književnost
Katolički crkveni list Sv. Cecilija o Ži-

dovskim narodnim pjesmama:

Sv. Cecilija, list za crkvenu glazbu u

Zagrebu, donaša u svojoj svesci br. 6 na

strani 194 slijedeći prikaz:

Židovske narodne pjesme sa-

brao i tekstove uredio Salamon Lbwy, glaz-

beno obradio Žiga Hirschler. Zbirka sadr-

žaje 60 pjesama za glas i klavir. Naklada

Nove knjižare d. d. Zagreb, Ilica 92. Ci.

jena 80 K. U velike zadužili su izdavači

te zbirke ne Samo svoje suplemenike, nega

i širji glazbeni svijet, jer nam ta zbirka daje

priliku, da pogledamo i promotrimo kulturnu

i glazbenu stranu židovskog naroda. O

tekstu tih pjesama progovorit će možda tk*

drugi. Na nama je da se pozabavimo s nji-

hovom glazbenom stranom.

Pjesme su razdijeljene u razne skupine

Tako su od .1 14. ljubavne, od 15.—21. sva-

tovske, od 22.-32. uspavanke, od 33.-36.

dječje i školske, od 37.-43. obiteljske, rad-

ničke i seljačke, i konačno od 44.—60. voj-

ničke, humorističke i razne. G. Hirschler je

nastojao, da svaku skupinu zaodjene u od-

govarajuće glazb. ruho, što mu je u glavnom

vrlo uspjelo. Nekoje su pjesme upravo iz-

vrsno karakterizirane, kao pod br. 4. 9. 13.

22. 57. 52. Samo bi primjetio, da je gdjegdje

i previše pratnje na onako jednostavne me-

lodije.

Djelo smatram potpuno uspjelim, te će

mnogomu dobro doći, ako ga interesira, d«

i s ove strane promotri kullumi napredak

židovskoga naroda.

O. Kamilo Kolb.

Mislimo, da bi zbilja i naši Židovi i Ži-

dovke morale taj album naručiti i tako omo-

gućiti zasnovano drugo izdanje koje je za-

mišljeno hrvatskim prijevodom tih narodnih

pjesama.

6 »Ž I D O V« BROJ 8.

Vunene tkanine

Platnena roba

Svajcarski voili

i batisti

M. BAUER
TeKltilnaroba na v*liKo

Ilica 39 - Zagreb - Hica 39

Uzorke šaljem po Želji



Vijesnik Povjereništva Židovskog narodnog fonda

(Keren kajemet lejisrael) za Jugoslaviju.
Adresa za dopise: Zagreb, Ilica 31., Hi kat.

Uredovno vrijeme od 9 do 12 sati prije podne

i od 3 do 6 sati poslije podne. Novac se šalje

na Centralnu eskomptnu i mjenjačnu banku d.

d Zagreb, za račun Ž. N. F. s naznakom svrhe.

Svrha ic židovskog narodnog fonda da u Palesti-

ni kupuje i stiče zemljište, koje će ostati ncotu-

djlvlm imetkom židovskoga naroda. Žid. na-

rodni fond utemeljen je na V. cion. kongres«

god. 1901. I posjeduje već oko 30 milijuna fra-

naka. Prihodi neprestano rastu, a iznosili sn god.

1920. oko 9 i pol milijuna franaka.

Iskaz darova br. 3. od 25. januara do 6. februara 1922.

Ji'ar Jugoslavija
Zagreb; J. Dragoner 600.

D jak ovo: Emil Freudlich 50.

Brod n'S. Dr. Oskar Spiegler 1000.—

1650

do sada darovano je za 163 drveta.

Opći darovi.

Varaždin: M. c. o. otkup brzoj, pozdrava
Sav. Vijeću u Sarajevu 100.—, M. c. o. za Ha-

nuka-proslavu 60.—. Prig svatova Milanić—

Hotiigsberg daruju dr. Manfred Glas gal 50.—,

Ruđolf Bliihvveis 50— Sam. Kiesler 50.—.

Prig. rodjenđana Mavre Mosesa 200.—. Prig.

70. god. rodj. Žige Straussa daruju: Žiga
Straus 50. po 40. Mato, Vilim Straus, Her-

mina Goldman, Jos. Stern, Jos. Weissenstern,
Herman Herzer, Mavro Schonwald, Adolf

Leitner, Marko Hirsch 920.

Banjaluka: Kod rastanka Morica Ozme

sabr. u kući Avona Saloma 500.—. Za nadje-
nu stvar daruje Miči Poljokan 100.—. Prig.

Barmicva Leona Saloma daruju: po 200.—,
Rafo Pojokan, Erna Poljokan, Sam. Kabiljo,
Roza Kabiljo, po 120. Flora Poljokan, po

100.— Sara Poljokan, Safira Salom, Miči Po-

ljokan, Rachela Poljokan, po 50.—, Rahela
Salom, Sida Salom, Mosko, Aron Salom, po

40. Gracija Poljokan, Aron Poljokan, po

Bukica Levi, Akademičar dio čistog do-

bitka zabave 1200.— za karte 280.—, Sef. bog.

općina 150. 3850.

Grubišnopolje: Prig. Beritmila Zvonka

Posavca daruju: O Sterk 120.—, po 80.— Dr.

Schalfer, V. Hirschl, Kaufer, po 50. Flaner,

po 40. Karl Steiner, Leopold Steiner, 'Pero

Posavec, po 20. Singer, Rausnitz, Hermina

Steiner, Roza Steiner. Na kartama: l.eop.

Steiner 40. Kaufer 40.—, Singer 30. 720.

Cakovac: V. Rubin
"

35.

Zagreb V. Blumenstock 240.

Zenica: Juda Montilja za izgubljenu i opet

nadjenu stvar 100.—

Visoko: Društvo »Ezra« dio čistog prihoda

500.

Beograd: Na svatovima: Bulka—Baruch sa-

brano 508.—, Darsa—Ozer 499.80; Pinkas—Al-

bahari 402.—, Efraim—Margules 427.40; Ova-

dija Beraha 170.80; Semo—Koen 580. Amar—

Pijade 1618.—. U kući Leona Levi 848.—,

Kadmon—Pinkas 880.—, kod Avrama Lazara

164.—, dra. Moše Munka 420. svega 6678.

13043.

Škrabice.

Zagreb: Steiner naslj. 222.20, prof. A. Szem-

nitz 178.—, Drago Steiner 134.40, Menza 205.

739.60

Zenica: Artur Kraus 564.

Rogatica; BJanka Levi 80.—, Luna Levi

24.—, Abram Danon 51.—, Roza Katan 50.

Bukica Bararon 60.—, Salamon Papo 20.—,

Simon Levi 70.-, Mazalta Katan 105.—, Berta

Danon 40.—, Mošo J. Katan 23.—, u hramu

42. 565.

1868.60

Zlatna knjiga.

Beograd: Leon D. Mandil 1200.—, Mara

Beraha—Haim Benvenisti 480. 1680.

Masline.

Zagreb: Oton Kasti u gaj dra. Jacobi 50.

Vinkovci; Roza Weiberger n. i. pok. Mela-

nije Goldberger u Herzl-šumu 40.

Zemun: Robert Bondy u vrt Zemunskih ci-

jonista 320.

410.

Darovi kod tore.

Beograd; Moša Mevorach 80.—, Jefrem Se-

mo 80.—, Jos. Farbi 200.—. H. Alkalav 120.—,

Leon Deutsch 200.—
}

Jakob Arneti 2CO. —,

Moša Alfandari 200. Izak' M. 200. 1280—

Učinjene usluge.

Zagreb: V, V. umjesto honorara dru. B. St.

1000.— i dr. Rosncru 160.

Varaždin: Šandor Gran 400.

1560.

Dječji sabirni arci.

Zagreb: Tilika Rothmu.ler 382.—, Zlata Lauš

520. 902

Varaždin: Paula Rosenfeld 417.—, Greta

Grossman 158.—, Božidar 129.—, Emanuel

Hirsch 129. 833

1735.—■

Obiteljska dar. knjiga.

Zagreb; Prigodom rodjenja Rut—Cipcre

Szemnitz daruju: Sofija i Aleksa Szemnitz

100. Hana i Julius Neumann 100.—, Diana

Romano 100.— Sime Spitzer 400.—, dr. A.

Singer 100.— Deucht 40. dr. B. Stein i

supr. 80.— Schvvabenic 40— dr. Edm. Fichcr

40. Samojlo Stern 20.—, Slava i Joza Szem-

nitz 20.—, V. Schwabenic 20.
,

Ernst Rosen-

berger 40.—. Marko Schwabenic 100.—, Bela

Kraus -100.— Roza i Mavro Szirmai 400—

Obitelj Eag. Beri 400. dr. A. Licht 120.

2540.

Pregled.

Unišlo je dakle iz Hrvatske. Sla-

vonije i Dalmacije K 10.549.60

iz Bosne i Hercegovine K 5.579.

iz Srbije K 9638

Ukupno K 25766.60

Sveukupno unišlo je ođ I. I. do 6. 11. 1922.

K 75.119.30

BROJ 8. »ŽIDOV« 7

JAAR JUGOSLAVIA

Darivanjem drveta za maslinovu šumu

JAAR JUGOSLAVIA U PALESTINI

saradjuje se najneposrednije na obnovi Erec Jisraela

Svako drvo je od neprocjenjive vrijednosti za unapredjenje

klimatskih, sanitarnih i ekonomskih prilika u svetoj zemlji

Cijoniste, Židovi! Darujte s toga za Jaar Jugoslavia!

Asbejtm jumievnc
cement, vapno, opeke,

betonsko gvožde, traverže
i sav građjevni alat, te materijal

prodaje na veliko:

.GRUDIVO" trgovečho društvo za

promet gradjEvnim. i

tehničkim materijalom

JAGREB Bogovićnva ulica br, 3

Telefon 5-55 Brzojavi „Gradivo"

OLGA LEDBRER

ŽIGA JELENIĆ

suvlasnik 1.1. Hugo Heinrich Novigrad

zaručeni.

Sv. Ivan Žabno. 23 Novigrad.

Prva hrvatska veletrgovina željeza 1

željezne robe

Ferdo Hirschl ti
Jelačićev trg 13 ZAGREB Telefon br. 279

Poslovnica: Pelrinjska ulica broj 4

Preporuča svoje bogato skladište že-

ljezne robe, posudja, gospodarskih
strojeva, kućnih uredjaja, te sve vrste

gradjevnih potrebština. Solidna roba,
brza posluga, cijene umjerene-

ROZA WEISS

STJEPAN REISER,

zaručeni.

Uljanik, 29. siječnja 1922.

Zefiri, kreteni, vuneni deleni, mo-

iino i ostala manufaktura kod

IMPORT 4LAVRO HIRSCHL

ZAGREB - ILICA 47 (dvorište desno)
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IZDAVATELJ I ODGOVORNI UREDNIK: S. SPITZER

»Ž I D O V<

TISKARA »MERKUR« D. D. U ZAGREBU

BROJ 8,

STROJARSKO
- DRUŠTVO -*

i*

BUČAN,

erSiSn«

IHANDI

fELEFONi t

22-94 SILA ZAGREB

ZAGREB
DRAŠKOVIĆtVA ULBR.II

POPRAVLJA. MONTIRA, IZRADJUJE I

PRODAJE STROJEVE I STROJNE DI-

MOVE. - PRODAJA STROJARSKO«

MATERIJALA.
-LJEVAONICA ŽELJEZA

I KOVINA.

KKOJflClffl DUORfINfI

Zfi GOSPODU

HIHKO GRAF

ZAGREB

BERISLAVIĆEVA ULICA 4

Izra djuje odijela najmoder-

nijeg kroja. Veliki izbor

englesk.ih prvorazrednih
štofova. Cijene umjerene!Darujte za Jaar Jngoslavla!

DIONIČKO

DRUŠTVO

■■■■

VELETRGOVINA I KONFEKCIJA PAPIRA - ■

TELEFON: 2BA«JEB»3K BRZOJAVI:
17—95 itiifi* 31 PAPMERKUR

V e 1 e tr g o v i na Vlastiti proizvod

pisaćeg, risaćeg, novinskog, te omot- bilježnica, notesa, blokova i konfek-

nog papira čija svih proizvoda i papira

Tvorničko skladište

kuverata, te pisaćeg i risaćeg pribora

„MERKUR”

„Samum”

i

flbadie”
sve vrsti

Glavno skladište

cigaretpapira

nibert l. Užino, Sarajen
Kralja Petra ulica 23

Telefon 805

Na veliko ! Na malo!

inča i Una
mandarine, smokve, rožčiće, lješnjake,

sullanine, badema, datulja (urmeJ, ma-

laga, groždje, talij. maroni i t. d. uz

najjeftinije cijene kod tt.

J. Dragoner
Zagreb, Zrinjevac broj 15.

TRGOVCI!
Prije nego Ii što pokrijete vaše potrebe

u kolonijalnoj, delikatesnoj i živežnoj

robi, zatražite cijenik veletrgovine

Arnold Fleischhacker

ZAGREB

Marovska ul. 18 Telefon 9—38

Opće poznata brza i solidna podvorba

VREĆE
iz jute, tekstilita i papira nove i upo-

trebljene u svim dimenzijama za bra-

šno, posije, ugalj i t. d., dobiju se

najjeftinije kod tvrtke

SCHOTTEH I DRUG

liMna 13 ZAGREB lelelm IHS

Knmiiomn swe vrsti upotrebljenih vreća

lUl|JllJblllU uz najvedn dnevnu cijeno

Zavod za posudjivanje nrpremoč vih ponjava

TAH E I A
MEDJUNfIRODNO SPEDICIJONO PODUZEĆE

Jelačićev trg 23 ZAGREB Telefon br. 16-12

Internacijonalni transporti. Tranziranja robe.

Uskiadištenja. Svakovrsni prevozi.

Carinsko-posrednička poslovnica

jia

©jr

iv-'

• 'j'

i*a

mi SffiC’v

pp.

rom^Kio

Ak ADEJ'-'m'cK i

.r.tv
.

_
,

.

•9K1.0

KONAC
iIIiEDER - PAS - RIETLA

£*TI ADTIKII* AIDA.LDCIA.MAWA.
I I gHRI i ALI. GEISHA.ORO. iNTRA,
* 1 a TRIPOLI, DNTERFADEN ITD.

RAZNI PAMUCI ZA PLETENJE ČA-

RAPA, ŠKOLSKI PAMUK 8/«, ČARA-

PE MUŠKE, ŽENSKE I DJEČJE, ZIM-

SKE I FLOR. KAO I OSTALA KRATKA

ROBA KOD TVRDKE

BRAĆA WALDER I DRUG
ZAGREB - JELAČIĆEV TRG BROJ 23.

BRZOJAVI: »BEWA«, ZAGREB

vanjske: na* učbe

izvršuju SE

TOČKO 1 SAVJESNO

Instalacijom
zaood

za uvadjanj.e električnih centrala, elek-

trične rasvjete, talefona i telegrafa

°g s°
O. J>

[Tlilan freiberger
Bakačeua 5 Zagreb Bakačeua 5
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